

国家“学生饮用奶计划”继续写入省、市政府工作报告

国家大型龙头、省委省政府重点招商引资企业——

伊利、蒙牛为广大学子提供优质营养

2024年1月30日,在湖北省第十四届人民代表大会第二次会议上,湖北省《政府工作报告》提出:落实国家“学生饮用奶计划”,不断提升全民健康水平。这是湖北省政府继2020年、2021年、2022年之后第4次将此项工作写入《政府工作报告》。

2024年1月9日,在随州市第五届人民代表大会第三次会议上,随州市《政府工作报告》明确提出:持续深化健康随州建设,巩固提升国家“学生饮用奶计划”覆盖率。这也是随州市连续5年将国家“学生饮用奶计划”写入市《政府工作报告》。

35年相同的推荐—— 奶及奶制品摄入每天不少于300-500克

合理膳食,食养是良医。自去年入冬以来,呼吸道疾病高发,“一老一小”成为重点群体。北京协和医院临床营养科主任于康、首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉等专家指出,免疫力是人体自身的防御机制,能够帮助人体识别和消灭外来入侵的病毒、细菌等病原体,保护人体健康。为了提高免疫力,需要摄入蛋白质、维生素C、维生素D等8种营养成分,首选食物就是牛奶。

健康中国,营养先行;健康中国行动,青少年儿童是重点人群。于2000年启动的国家“学生饮用奶计划”,是我国第一个由中央政府批准并组织实施的全国性的大规模营养干预计划,通过在课间向在校学生提供一份优质牛奶,改善学生营养状况、促进学生发育成长、提高学生健康水平。至2022年底,国家“学生饮用奶计划”已惠及31个省(市)区、660个城市、7万多所学校的青少年儿童,成为迄今为止我国持续时间最长、受益人数最多、社会反响最好的一项国家营养改善计划。

2023年11月,在第八届奶业营养与牛奶质量国际研讨会上,中国工程院院士陈君石等营养与食品安全专家指出,奶品是平衡膳食不可或缺的组成部分,是世界范围内公认的健康膳食模式的重要构成。我们必须坚定不移地推动乳品从“营养品”向“必需品”转变,坚定不移地持续推广国家“学生饮用奶计划”,为实现健康中国战略贡献力量。

牛奶被称为白色血液、人类保姆,是自然界最接近完美的食品。牛奶中含有能促进人类生长发育及维持健康水平所需的各种营养成分,且吸收率在食品中最高。牛奶中所含的蛋白

质都是优质蛋白质,包含人体生长发育所需要的全部氨基酸,不仅可以促进生长,还能提高免疫力,这是其他食物所无法比拟的。

对于正处在身体成长和智力发育关键期的孩子们来讲,牛奶的作用更为重要。中国疾控中心研究员赵文华指出,中小学生在每天饮奶,可以适时补充营养及能量,不但能满足孩子营养需要、提高学习效率,还有助于增强免疫力,促进身体健康成长。长期调查还显示:上、下午大课间是最佳的营养吸收时段,此时让孩子们饮用学生奶,可以达到及时补充体能、保持正常血糖水平、维持良好学习状态的效果。

重庆医科大学的研究表明,坚持饮奶的学龄人群,其身高、体质、体重指数、骨密度、骨矿物质含量等多项身体指标明显优于不饮奶人群;且饮奶时间越久,差异越明显。中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所专家2009年调查显示,经常饮奶学生相比饮奶较少学生平均体重增加0.6公斤,平均身高提高0.6厘米,桡骨尺骨矿物质含量均增加0.037克/厘米。

自1989年起,中国营养学会开始发布《中国居民膳食指南》,以此作为中国健康教育和公共政策的基础性文件;至2022年,发布了5版。从第1版开始,中国营养学会就推荐中国人每天摄入奶及奶制品不少于300克,2022年将此标准调整为每天300-500克,青少年儿童每天至少500克。针对我国青少年儿童过多摄入高糖、高热、高脂食物导致的整体超重和肥胖的问题,中国营养学会提出了这样的建议:一生不断奶,牛奶营养多;补钙有好处,蔬菜配水果;快餐要少吃,远离盐和油;喝水要及时,温水最解渴。



履行企业责任 伊利蒙牛助力民生发展与经济改善同频共振

自2005年伊利集团在湖北布局以来,以技术创新为引领,持续滚动投资,不断推进形成新产能。至目前,已累计投资近50亿元,湖北成为除内蒙古总部以外拥有最多伊利工厂的省份,同时也是伊利集团在我国南方唯一的学生奶生产基地。

蒙牛集团在湖北先后成立了蒙牛乳制品、蒙牛高科乳制品、蒙牛鲜乳制品等公司,建有常温奶、低温酸奶、低温鲜奶3大工厂。其中,蒙牛低温工厂已于2021年正式投产,是亚洲首座“绿色、智能、创新、体验”工厂。其低温酸奶和鲜奶的设计产能、规模均为全球第一,也是全国最大的学生奶生产基地,产能可达9.4万吨/年,将供应湖北乃至整个华中地区。与此同时,国家“学生饮用奶计划”成为桥梁,建立起了经济和民生共进的“强联系”,推动蒙牛集团上级公司中粮集团加强与随州合作,推动随州绿色健康产业加快发展,在随州投资

30亿元建设食品全产业链项目,提供2000个就业岗位,年创造3.5亿元税收,有效助力随州打造全国有影响力的“现代农港”。

国家“学生饮用奶计划”是民生工程。近年来,随州积极实施推广国家“学生饮用奶计划”成效显著,受到湖北省人民政府高度认可。在2023年省人民政府《湖北政务信息》第19期《随州市积极推广“学生饮用奶计划”》,充分肯定伊利、蒙牛学生饮用奶在随州的经验和做法。

以品质安全为初心,与国家政策同频共振,和家校社会同心共志,青少年是祖国的未来、民族的希望,为孩子们送去健康与营养是对他们最好的关爱。伊利、蒙牛学生饮用奶积极践行社会责任,营养万千家庭,并且持续向市特殊教育学校、留守儿童、生活困难学生等特殊群体捐款捐物,助力我市广大少年儿童健康的成长!

24年笃行的计划—— 国家“学生饮用奶计划”护佑少年强

少年强则国强,少年智则国智。青少年儿童的健康成长,历来受到党和国家的高度重视,一直是健康中国行动的重中之重。2000年,党中央、国务院全面研判国际国内大势,充分借鉴国际通行做法,作出了启动实施国家“学生饮用奶计划”的重大决策,并列入《中国儿童发展纲要》。24年来党中央、国务院在《“健康中国2030”规划纲要》《国民营养计划(2017-2030年)》《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全意见》等多个重大决策中,都明确要求“大力推广国家学生饮用奶计划”。

借助中粮集团、蒙牛集团、伊利集团投资入驻湖北的东风,随州全面开启国家“学生饮用奶计划”推广工作,省、市政府都对这项工作给予巨大支持,省、市政府多次下文推动该计划的落实、落地、分解;市教育局、市场监督管理局先后出台文件,督促学生饮用奶企业严格执行现代化食品安全管理体系,按照“校外五流程、校内七步骤”操作规范,实现工厂、仓库、物

流、学校各环节严格监管,确保学生饮奶安全。

调查显示,随州推广实施“学生饮用奶计划”以来,学生体质明显增强,缺勤率显著下降,营养不良率逐步下降,近视率也得到有效缓解。最显著的变化就是孩子个头“蹿了一大截”,而且学生上课时注意力更加集中,课堂发言更积极。随州地区过去没有饮奶传统。通过多年的推广,全社会对牛奶营养知识的认知全面提高。许多孩子形成了坚持饮用学生奶的习惯;许多已从学校毕业的孩子,也养成了终生饮奶的习惯。

